# 以高质量审计护航高质量发 ——访自治区审计厅党组副书记、厅长潘军

"党的二十大报告指出, 高质量发展是全面建设社会 主义现代化国家的首要任 务。必须完整、准确、全面贯 彻新发展理念,坚持社会主 义市场经济改革方向,坚持 高水平对外开放,加快构建 以国内大循环为主体、国内 国际双循环相互促进的新发 展格局。"近日,自治区审计 厅党组副书记、厅长潘军接 受本报记者专访时说,自治 区审计厅将紧紧围绕党的 二十大重大决策部署,深入 研究更好发挥审计作用的理 念思路、目标方向、内容重 精神贯彻落实到谋划审计工 作、实施审计项目全过程各 环节,切实将党的二十大精 神转化为推动审计事业发展 的强大动力,以有力有效审 计监督服务保障全区经济社

审计部门如何聚焦主责 主业,强化监督,发挥"治已 病、防未病"的作用?潘军表 示,要聚焦财政资金管理使 用,加大对中央直达资金、地 方政府专项债券等的审计力 度,促进加快支出进度,规范 高效使用资金,提高财政支 持和保障能力。其次,聚焦 政府投资项目建设,加大对 重大工程、新型基础设施等 建设项目的审计力度,促进 完善支持政策,加快项目规 划实施,推动及时解决苗头 性、倾向性问题,促进切实发 挥有效投资的关键性作用。

"我们要做好常态化'经济体检',围绕防范化解重大风险问题开展各项审计,把推动防范化解风险摆在更加突出的位置。"潘军说,自治区审计厅将扎实开展地方政府债务、地方银行资产负债损益和国企国资等重点领域审计,着力揭示风险隐患,推动及时防范化解,守住不发生系统性风险底线,筑牢经济社会发展安全屏障。

"日前,自治区党委、政府决定在前期'稳保促'一揽

子政策措施的基础上,聚焦'六稳''六保',在全区开展'稳经济保民生百日行动',审计部门将针对助企纾困政策落实加大审计监督力度。"潘军说,审计系统围绕自治区产业振兴战略及"六新六特六优"等重点工作,密切关注减税降费、金融支持实体经济特别是中小微企业等政策措施落实情况,加大对国务院稳住经济33项政策措施和自治区稳经济保增长促发展50条政策措施审计力度,确保应退尽退、应补尽补、应享尽享,促进减轻市场主体负担,激发市场主体活力,增强经济内生动力。

民生是最大的政治。审计系统将持续加大民生领域审计监督力度,围绕自治区"六大提升行动",扎实开展好乡村振兴重点帮扶县相关政策和资金、就业补助资金和失业保险基金、农村人居环境整治等审计,确保审计力量下沉基层,努力跟进到民生项目和资金的"最后一公里",揭示民生保障存在的问题和短板,推动各项惠民富民利民政策落实落地,促进民生资金廉洁、安全、高效使用。



## "导师帮带"培育乡村振兴生力军

本报记者 剡文蠢

"在师傅手把手帮带下,我处理村级事务的能力得到很大提高,处理村事务越来越顺手。"固原市原州区头营镇杨郎村党总支书记王伟伟口中的"师傅",就是他的前任——杨郎村原党总支书记曹辉。

曹辉担任杨郎村党总支书记期间,创办面粉厂、手工醋厂、炉具厂,带领村民发展养殖种植产业,把杨郎村变成固原首个亿元村。接着引进浙商发展香瓜产业,探索"党组织+合作社+产业带头人+农户"联农带农机制,培养年收入70万元以上产业带头人32名,年收入逾百万元致富带头人6名。

随着年龄增大,曹辉卸任村党总支书记一职,让位给年轻人。王伟伟接任后,曹辉悉心帮带。得益于"师傅"指导,王伟伟从经营家庭小作坊做起,创建起家庭农场,干事创业的能力不断提高,在自己饲养肉牛300余头的基础上,带动村民养牛600多头,养殖户户均增收5万元,成长为村里名副其实的产业带头人。

担任村党总支书记以来,王伟伟探索"村企联营"模式,将300万元村集体资金分别入股本村5家企业,村集体经济年收益50余万元。进一步拓展联农带农机制,牵头建起杨郎村党员创业示范基地,让9名产业带头人示范种植拱棚瓜菜2000亩,带动村民种植1300亩。去年,杨郎村产业总产值4.3亿元,农民人均可支配收入1.73万元。

王伟伟的成长之路,是原州区实施村干部梯次培养机制,推行乡村干部"导师帮带制"的一个缩影。截至目前,原州区聘请"老乡镇、业务骨干、老支书"194人作为"导师",帮带49名新任职村党组织书记迅速打开工作局面,储备后备干部800多名,将75名产业带头人发展为党员。

后备十部800多名,将75名产业带头人发展为党员。 原州区通过高质量发展党员、储备后备干部、选拔村干部、培养村党组织书记接班人,建起"选苗、育苗、用苗"全链条培育乡村干部模式,破解"有理念缺经验、有思路缺办法、有知识缺胆识"的任职问题,为全面推进乡村振兴提供了组织保证和人才支撑。

# 构建县域流通服务网络助推乡村振兴



#### 报告这么说

统筹乡村基础设施和公共服务布局,建设 宜居宜业和美乡村。

#### 6 且 工 作 天

"构建县域流通服务网络体系,现在我们供销社秉持开放办社理念,与盐池县好世纪超市合作,承担着全县日用品集采集配任务,平价供应乡、村两级基层商业网点和供销驿站,并通过县、乡、村三级物流配送网络,帮助农民销售滩羊、黄花菜、小杂粮等特色农副产品。"近日,盐池县供销社负责人说。

目前,围绕服务"三农"大局发力,助推乡村振兴, 我区供销社系统目标流通服务网络建设如目却措

今年以来,自治区供销社联合商务厅等17部 门印发《关于加强县域商业体系建设促进农村 消费的实施意见》,指导市、县(区)供销合作社 商社共建,积极争取当地县域商业体系建设方 面的政策、项目资金支持。同时,发挥供销社网 络优势,把"县域商业体系建设行动"与供销社 系统"两个体系"建设有机结合,积极指导、支持 平罗、贺兰、永宁、利通、盐池、彭阳、中宁等7个 县(区)率先开展"中华全国供销总社确定的 2022年度县域流通服务网络强县"试点工作,不 断总结经验,以点带面,指导各市、县(区)供销 社持续加强县域流通体系建设。还支持新型经 营主体新建、改扩建农产品仓储保鲜冷链设施, 加强乡镇农贸市场和商贸中心建设。此外,完 善农村商业体系,补齐农村商业设施短板,鼓励 大型商贸流通企业向农村下沉供应链,持续改 造提升县城商贸物流配送中心、乡镇商贸中心、 乡镇超市和乡镇集贸市场。截至目前,全区供 销社系统共有农业社会化服务中心118家,其中全资13家,控股3家,参股15家,开放办社87家;建成农产品批发市场18个,城区标准化菜市场20个,农业生产服务中心72个,冷链仓储设施87661.4平方米,县级集配中心21个,超市及经营服务网点533个,物流配送中心33个,乡镇惠农服务中心140个,庄稼医院199个,服务带动近23万人。"目前,全区供销社系统初步建立了以流通骨干企业为支撑、县城为枢纽、乡镇为重点、村级为终端的县域流通服务网络,形成县有集采集配中心、镇有综合超市、村有综合服务社的商贸流通体系和'一点多能、一网多用、双向流通、综合服务'的经营服务模式,初步形成了连锁化、数字化、规模化、品牌化流通经营服务新格局。"宁夏供销社相关部门负责人说。

"下一步,我们将和各部门持续协同推进,下足功夫,做实举措,使县域流通服务网络建设逐步完善,以全力助推乡村振兴。"宁夏供销社



# 推动宁夏粮食和储备事业高质量发展

本报记者 马楠 党硕 摄

自治区粮食和物资储务局党组理论学习由心组

## 解读

20多万元收入。

粮食安全是"国之大者"。党的二十大报告提出,"全方位夯实粮食安全根基,全面落实粮食安全党政同责,牢牢守住十八亿亩耕地红线,逐步把永久基本农田全部建成高标准农田,深入实施种业振兴行动,强化农业科技和装备支撑,健全种粮农民收益保障机制和主产区利益补偿机制,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中"树立大食物观,发展设施农业,构建多元化食物供给体系",其中"全方位夯实粮食安全根基"和"树立大食物观"是全新要求。我们要坚持以习近平总书记关于保障国家粮食安全的重要论述为指引,按照高质量发展要求,树立"八大"理念,积极构建更高层次、更高质量、更有效率、更可持续的粮食安全保障体系,推动宁夏粮食安全工作走在前、当表率、作示范。

一、践行"粮食安全观",树立"大格局"理念。加快构建粮食安全发展新格局,对于扛稳粮食安全重任至关重要。按照"全面夯实粮食安全根基""树立大食物观"要求,我们必须树立粮食安全"大格局"理念,围绕粮食安全党政同责要求,聚焦薄弱环节,突出粮食产量、播种面积、耕地保护、保供稳价等考核权重,充分发挥好"指挥棒"作用,形成"党委政府统一领导、考核办抓总牵头、部门各司其职"的工作格局。

核办抓总牵头,部门各可具职,的工作格局。 二、践行"粮食安全观",树立"大科技"理 念。当前,我区农业生产技术和农业装备相比 农业大省还有不少差距,要落实好"藏粮于技" 战略,要求我们加大农业科技攻关,突破关键核

大会的主题是:高举中国

特色社会主义伟大旗帜,全面

贯彻新时代中国特色社会主

义思想,弘扬伟大建党精神,

自信自强、守正创新,踔厉

奋发、勇毅前行,为全面建设

社会主义现代化国家、全面

推进中华民族伟大复兴而

报告原文

心技术,强化农业装备升级改造,推动农业先进 技术的生产与应用。

三、践行"粮食安全观",树立"大食物"理念。习近平总书记强调,解决吃饭问题不能光盯着有限的耕地,要树立大食物观。大食物观的提出,体现了农林牧副渔全面发展的大农业观,丰富了新粮食安全观。纵观粮食安全面临的大变局,我们要立足宁夏区情考虑粮食品种的协调发展,促进种植结构调整,进一步发展木本粮油、森林食品,推动畜牧业集约化发展,稳定水产养殖以及发展智慧农业、植物工厂、垂直农场等设施农业,从传统农作物和畜禽资源向更丰富的生物资源拓展。

四、践行"粮食安全观",树立"大储备"理念。我们要牢固树立"大储备"理念,一方面科学确定粮食储备功能和规模,加大粮食仓储设施建设的投入,大力实施绿色仓储提升行动,确保储备粮放得下,管得好;另一方面积极研究探索,制定一系列倡导社会化储粮的政策和措施,鼓励推广农户储粮、居民储粮、企业储粮等,努力实现"藏粮于民、藏粮于市、藏粮于企",持续提升宁夏粮食保障能力。

是开宁夏粮食保障能刀。 五、践行"粮食安全观",树立"大产业"理念。高水平的粮食安全离不开粮食产业的高质量发展,我们要积极通过政府政策扶持,充分发挥市场机制作用,支持粮油精深加工、主食产业化,引导企业提质增效,培育出一批产业龙头企业和若干个产业集群,促进整个粮食产业转型升级,不断完善产业链,极至一种发生地等。

链,打造从田间到餐桌的多元食物全产业链。 六、践行"粮食安全观",树立"大消费"理

念。现代社会,城乡居民消费需求从"吃得饱"向"吃得好""吃得安全""吃得营养健康"转变,我们要坚持深化粮食产业供给侧结构性改革,推动专用米、特种面、高质油及功能性食品扩产增供,以满足人民群众日益优质化、多样化、个性化的需求。鼓励和扶持规模以上粮油加工企业转化对谷麦皮和豆粕等粮油副产品深度开发,引导粮油企业多途径探索粮油副产品循环利用,积极发挥饲料粮加工转化,促进食品供给结构优化升级。

七、践行"粮食安全观",树立"大节约"理念。减少粮食损耗是保障粮食安全的重要途径。我们要认真贯彻反食品浪费法,全面落实自治区党委、政府《全区粮食节约行动实施方案》,在全社会深入持久开展粮食节约行动,大力推进全环节全链条减损,最大限度减少损失浪费,推动节约粮食、反对浪费在宁夏大地蔚然成风,打造更多的"无形良田"。

八、践行"粮食安全观",树立"大数据"理念。信息化是粮食安全的助推器,我们要借力"东数西算""数字宁夏"建设,推动大数据库的建设,大力推进粮食数据信息资源共享、业务协同和综合利用,形成先进实用、安全可靠、便捷高效的宁夏粮食信息体系,进一步提高粮食安全的保障效能。

把粮食安全基础夯得更实,让压舱石作用更加稳固,事关全局发展,事关国计民生,不仅是一个经济问题,更是一个政治问题。唯有矢志不渝、笃行不怠,方能不负时代、不负人民。我们要全面学习、准确把握、贯彻落实党的二十大精神和自治区第十三次党代会精神,踔厉奋发,守正创新,勇毅前行,为国家粮食安全作出宁夏贡献。

### /

**がたいまた。** 一件 19

这次大会主题是对大会内容和精神的高度概括。党在新征程上举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进,对团结和激励全国各族人民为夺取中国特色社会主义新胜利而奋斗具有十分重大的意义。大会的主题向世人作出了郑重宣示:宣示了我们党始终高举中国特色社会主义伟大旗帜,我们要坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,坚定不移推进中华民族伟大复兴历史进程;宣示了我们要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上,我们一定要用习近平新时代中国特色社会主义思想指导我们整个事业和各项工作,这是从历史和现实中得出的不可动摇的结论;宣示了我们要弘扬伟大建党精神,这为我们走好新的赶考之路提供了强大的精神动力和丰厚的精神滋养;宣示了我们以什么样的精神状态迎接新的更大挑战,就是要做到自信自

强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

U4 -

版式设计:狄 虎责任编辑:李云华